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¡tajska vojna 
besni v šantnngu 

Japonci mobilizirajo nadaljnih 50,000 mož. Kajšek zavr-
gel japonski uHimatum in napadel sovražnika. Obe 
strani poročata o zmagah. Tokijski premijer obve-
stil diplomate velesil, da položaj je kritičen. 

— «i* 
(Kitajska provinca Šantung 

je bila pred svetovno vojno pod 
vplivom Nemčije. V pristanišč-
nem mestu Tsingtav so imeli 
Nemci svojo koncesijo. Japon-
ska je ila v vojno predvsem za-
to, da je mogla vzeti Nemcem 
to koncesijo, nakar je začela raz-
vijati Šantung v svrtio svojih 
interesov.. Po vojni so Japonci 
izpraznili Šantung, pridržali pa 
so si mnoge privilegije, zlasti 
kontrolo nsd železnico, ki drži iz 
Tsingtava v Tsinan. Lansko 
spomlad so Japonci ustavili v 
Šantung Kajšekove revolucijo-
name armade in preprečili pro-
diranje proti Pekingu. Letos je 
Kajšek prodrl v Šantung s ve-
liko večjo armado, ali Japonci 
so ponovili lansko igro.) 

OifssIzseijaM Mirt 
tsksMsib Msvosv 

Organiziran je stavkovni komi-
tsj iz 27 članov. 

New Bedford, Maas.—Tovar-
niški odbori tekstilnih delavcev 
v Novi Angliji so prevzeli vod-
stvo stavke 27 tisoč tekstilnih 
delavcev v New Bedfordu. Ti 
odbori so ubrali nbvo taktiko za 
organiziranje tekstilnih delav-

Tokio, 9. maja.—Vlada je od-
redil*, da odrineta Ae dve diviziji 
vojaštva na Kitajsko. Medtem 
je vojni urad vjslel mobilizirati 
nadaljnih 60,000 mož stalne ja-
ponske armade. Obenem je boj-
na mornarica dobila povelje, da 
takoj odpošlje dve križarki in 
več manjših bojnih ladij v ki-
tajske vode. 

Tsingtav, 9. maja.—Vsi ino-
zemci, razen Japoncev in Nem-
cev, so včeraj odšli iz Tslnana 
in so na potu v Tsingtav. "Samo 
konzuli so ostali v Tsinanu. 

London, 9. maja;—Aktualna 
vojna je izbruhnila med Japon-
sko in Kitajsko. Brezžična de-
peša, ki jo jo danes prejel "Dai-
ly Express," sporoča, da je ljuta 
bitka v teku na celi črti ob šan-
tungski železnici od Tsinana,do 
Cangtiena. Japonski genersl 
Fukuda ima 18,000 mož v akciji 
in drugih 20,000 mož je na potu 
v Tsingtav, kjer imajo Japonci 
bojno bazo. Koliko je Kitajcev, 
ni znano, toda Kajšekovo nacio-
nalistične čete so za zdaj v pre-
moči. 

Poročilo se glasi, ds je japon-
ski poveljnik Fukuda včeraj po-
slal ultimat kitajskemu vrhovne-
mu poveljniku Ciang Kajšeku. 
Ultimat se je glasil, da se kitaj-
ske čete umslcnejo sedem milj 
na obeh straneh želesnice T<#»*-
\av-T*rmn -hr> ta Umit muia %<»M 
nevtralne. Fukuda je dal Ki-
tajcem 12 ur časa, da izpraznijo 
označeno ozemlje. Kajšek pa je 
takoj zavrgel ultimat in njegove 
čete so napadle Japonce v sever-
nem predmsstju Tslnana, nakar 
se je razvila krvava bitka na 
celi ¿rti ob železnici. Podrobno-
sti še niso znane, razen da so 
Japonci razstrelili kitajsko skla-
dišče smodnika in da je veliko 
mrtvih na obeh straneh. 

Washington, D. C„ 9. maj*,— 
h Sangaja je prišla vest, da so 
k i t a j s k i nacionalisti obkolili 
3000 Japoncev v mestu Tsinanu. 
Medtem, ko besni bojevanje med 
Japonci ln južnimi Kitajci, se 
severne kitajske čete naglo umi-
kajo proti Pekingu. Južno ô l 
Tsinana se vrši veliko koncen-
triranje nacionalistov. 

Druga brzojavka iz Tokia spo-
roča, da je japonski premijer 
Tanaka včeraj povabil poslani-
k< Združenih držav, Velike Bri-
tanije, Francije in Italije v zu-
nanji urad ter jim pojasnil, da 
*<> Kitajci začeli vojno z JSpon-
( i" in da je situscija zelo resna. 

*angsj, 9. m a j a . —Japonski 
imperialist! so včeraj naslovili 
•ultimat na kitajsko revohicijo-
narno armado, ki je bil odklo-
ni l . General Fukuda je za-
hval, da se kitajske čete umak-

sedem milj na obeh straneh 
Nantungske železnice od Tsins-
"a do Tsingtava, nakar bi Japon-
( i lahko nemoteno prevažali 
HVoje vojaštvo v Tsinan; dalje 

Fukuda zahteval sumarično 
Jazen za kitajske vojaške po-
Mjnike, ki so ukazali grvtč stre-
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daljo razorožitev vseh južnih 
" i v Tsinanu in da morajo ta-
k°J Ponehati vse demonstracije 
P"*! Japoncem. 

Ker so te zahteve poniževalne 
7» n<odvisno Kitajsko in ker so 
Japonci s svojo prisotnostjo In 
»"mencijo zakrivili konflikt, 
Jlh i«* Kajšek enostavno zavrgel 
I m [»tožil odgovornost zs nadalj 

1 ja jo, da je organiziranih 2,500 
tekstilnih delsvcev po enem te-
dnu agitacije. 

V Fall Riverju so odbori or-
ganizirali petnajst tovaren. Ta-
ko izjavlja W. T. Murdoch, mlad 
škotski tkalec, ki je tajnik or-
ganiziranih tekstilnih delavcev 
v Novi Angliji. 

Odbori so prepričani, ker je 
tekstilna industrija zelo demo-
ralizirana, da bo vzelo nekaj let, 
preden bo izdelana učinkovita 
organizacija tekstilnih delavcev. 
Pošto ječe strokovne organizaci-
je izgubljajo na članstvu, ker to-
varna za tovarno postaja odpr-
ta delavnica. 

Odbori priporočajo organiza-
cijo, ki se lahko giblje Iz kraja 
v kraj, od tovarne do tovarne. 
Oni podpirajo svoje argumente 
s skušnjami na Francoskem. 
Tam je bila ustanovljena taka 
organizacija in je dosegla velike 
uspehe med neorganiziranimi de 
lavci.- Kolikor močnejši posta 
jajo ti odbori, toliko jačja in 
bolj tesna fcostaja organizacija. 

Spijonaža in strah delavcev, 
da izgube delo, sta največ kriva, 
da na tisoče delavcev ostane zu-
naj organizacije, pravi Murdoch. 

Porotniki ae niso mogli zedinitl 
glede krivde bivše državne 

tajnice. 

Albany, N. Y.—Porotniki, ki 
ao imeli odločiti o krivdi ali ne-
krivdl bivše držkvne tajnice Flo-
rence E. 8. K na pp. ki je pod ob-
tožbo raznih sleparij v upravlja-
nju denarnih skladov, se niso 
mogli zedinitl. Porotniki ao se 

Dalavatvo proli dr* 
ghji aMtrifca aRa 

Delavstvo zahteva natančna «ce-
nitev za proizvajanje električ-

UN'*tHs,iy 

Providence, R. I.—Organizi-
rani električarji so opozorili de-
lavce v drŽavi Rhode Island na 
visoke pristojbine, ki jih računi 
električni trust za električno si-
lo. Dršavna delavska federaci-
ja v Rhode Islandu In Newport-
ska centralna delavska unija sta 
sprejeli resolucijo, v kateri za-
htevata, da governor imenuje 
komisijo, ki nsj preišče visoks 
cene, ki jih zshtevajo privstne 
družbe za električno silo, ki slu-
ži za rsssvetljavo. 

Delavstvo vrhtega zahteva, da 
se pregledajo in preštudirajo v 
Rhode Islandu vse ugodnosti za 
proizvajanje električne sils, da 
bo mogoše proizvajati električno 
silo in jo oddajati konzumentom 
po najnižji ceni. 

Newport Electric korporacija 
računi za kilovat električne sile 
dvanajst centov in pol. Elek-
trična centrala, ki je laatnica, 
računi pet centov in pol, medtem 
ko električne centrale, ki so ljud-
ska lastnina, rsčunijo povprečno 
le po dva centa in pol. 

V južnem delu države Massa-
chusetts mora ljudstvo plačeva-
ti tudi visoko ceno sa električno 
silo. Dve korporadji—the New 
England Power in the Eastsrn 
Utilities Ass'n. ribarita sa kom-
psnijt v Fall Riverju in New 
Bedfordu. Visoke cene so ns-
pihnile ?lsvniški kapital in te 
kompanije in sedanji lastniki 
upajo, da odpadejo nanje mili-
joni, ko prodajo delnice trustov-

PODJETNICE POSEKAJO V 
IZKORIŠČANJU ČLOVEŠKIH 
DELAVNIH MOCL PODJET-

NIKE. 
. f *},'. - • > • •»; 

Tajnost, kako je Alice Foete 
MqcDougall postala milijonar-
ka je zda j odkrita. 

Clan íeiesne la premogovne po-
licije** «bil zagorskega *tav-
Icokssa pri kockanju. 

Pittabnrgk, fe—Poročevalec 
N. M. R. C. poroča, kako je član 
"premogovne in Islezne policije" 
ubil zamorskega, stsvkoksza dne 
28. sprila. 

Uradniki prenMgokopne druž-
be so se trudili, ds se uboj sa-
molči ln ns pride v javnost. Po-
sledico tega prispevanja so bi-
le, da so samor|ki stavkokazl 
stavkali dva dni» prebivalci v 
Mollenauerju pa hišo nič vedeli 
o stavki, akoravno žive prav bli-
so stavkokaškega taborišča. 

Po izjavi poročevalca N. M. 
R. C. je nastal spor pri Igri ns 
kocke. Član "premogovne in že-
lezne policije" je.iiotel končati 
spor na tfc način, da je s kovano 
napestnico udaril zamorskega 
stavkokasa po glavi, da je bil na 
mestu mrtev-
• Da zamorci, ki so videli ts 
uboj, niso na mastu linčall ubi-
jalca, so preprečili tovariši poli-
caja, ki so takoj svojemu tova-
rišu prihiteli na pOmoč, ko so vi-
deli kaj se je zgodilo. . 

Policaja, ki je bil obtožen te-
ga uboja, so hitro in na skrivaj 
odpeljali y Coverdale. Nato so 
ispršlli stavkokaf« Zamorski 
stavkokasi so sa^tsvali, da se 
ubojniški prfteaj Izroči okrajnim 
oblastim, a ker 
so stavkokaškl ... 
kali. Polletje se je bala, da se 

se je zgodilo, pa so zaatražill vse 
uhode, ki vodijo v stavkokaško 
gnezdo. 

Zamorski atavkokasi niso ime 
11 nobensta pravega vodstva i o 
ao se po dvodnsvnl stavki vrnili 
zopet na delo. (Uradniki so Jim 
obljubili, da ss izboljšajo razme-
re v stavkokaškem taborišču 

M a tvojimi zahtevani 
Isvojevali ao pet dni dela v 

tednu. 

Qulncy, Maaa > Granitni kam-
noseki so vstrajall in zmagali. 
Njih prisadevanja so bila uspeš-
na. Priborili so pet dni dela v 
tednu in devet dolarjev mesde 
na dan. Članom tucata lokalnih 
društev granitnih kamnosekov 
v Novi Angliji je bila mezda po-
višana sa en dolar na dan. 

V Brattleboru, N. H., sa si 
priborili pet dni dels v tednu 
slfozi vse leto. Kamnoseški de-
a vel v Westeriyju ln Providen-
cu, R. I., in Nianticu, Conn., pa 
pet dni v tednu skosi devet mo-
leče v v letu. Ssmo v Torontu So 
kamnoseški delavci stavkali, da 
se sklene trimesečna pogodba. 

Kamnoseški delavci so pola-
gali največ važnosti na skrajša-
nje delavnih ur v tednu, da tako 
znižajo brezposelnost med kam-
noseškimi delavci. 

na Japonce v Tsinanu na-; posvetovali osem ur. Devet po-

— u ^ n j i ^ v j€ bilo za obsodbo, trije 
pa proti. Sodnik Stephen Cal-
laghan je potem razpustil porot-
nike. — Ponovna obravnava jt 
določena na dan 21. maja. 

Rde Kan ae bo Izročen 
krvnikom 

Dunaj. 9. maja^-BeU Kun. 
_ bivši predsednik ogrske sovJet 

n<> prelivanje krvi na japonake # k e vude, «e bo izročen Ogrsal 
"•živalce. * " ' 

Kitajka nacionalistična vla-
'» je t, U grafično apelirala na 
K" "arodov, naj takoj uvede 
1' arodno preiakavo glede ja-

zlodejatev v Tsinanu. 
JMK.naka in Kitajska sta v Ligi 
Prodov, 

New York, N. Y.—Fanatične 
femininistke so pele slavo Alics 
Foote MacDougallovl, podjetnici 
in milijonarki kot ženski, ki je 
pokazala, da Js rsvnotako pod-
jetna kot metki. 

Na sodišču v Yorkvillu so pa 
bile razgaljene metode, kako Je 
gdčna. MacDougallova postals 
milijonarka, ko Je bila neka biv-
ša njena natakarica zaslišana 
kot priča. Ta natakarica js bila 
nastavljena v njeni restavracij! 
na železniški postaji Grand Cen-
tral. Izpovedala je kot priča, da 
je morals plačati MacDougallovl 
deset dolarjev na teden, da je 
smele ljudem servlratl jedila v 
njeni restavraciji. Nasprotni 
odvetnik Je priznal, da Je mora-
la natakarica plačati deset do-
larjev ns teden, ds je smdls de-
lati in ds zs njeno delo ni pre-
jela nobene mezde. 

Prlznsno je bilo ns sodišču, 
ds morsjo natakarice ns vseh 
velikih železniških postajah pls-
čatl za privilegij, da smejo de-
lati. 

Zadnji Darrewov zagovor. 
Jefferson, O.—Clarence Dar-

row, slavni čikaški odvetnik, ki 
je že 71 let star, Js U dni na 
stopil tukaj pred sodlš^m kot 
zagovornik, in sicer zadnjikrat 
kot sam pravi. Darrow zago. 
varja neksga Jamesa MunaeneJa 
iz Warrsna, O., ki Je obtožen, da 
Je hotel podkuptl šerifa v zadevi 
butlegsrstvs. Dsrrowov nastop 
pred tem sodiščem Je drsmsti-
čen rsdi tega. ker taS tuksj je 
Darrow pred M leti Imel prvi za-
govor, toda ni obranil klljerrts 
)ker Je izgubil prvo tožbo 
kaj j* njegov rojstni krsj 

BombaM aa dslu v Detroltu. 

Detrolt, Mlch.—V stanovanja 
Robert J. Tssgana, poslanca 
državni legislsturi, Je Wls 7. t. 
m. vržena bomba, ki Je razdejala 
del poslopja. Teaganovo fceno 
in njegove štiri otroke Js" eka-
plozlja vrgla iz postelje, tods 
poškodovan ni bil nihče. 

Eksplozija bombe Je bila tako 
močna, da je razbila šipe v ok 
nih sosednjih poslopij In povzro-
čila paniko med stanovski.—Po 
licija nima nikaksta sledu zs 
bombaši. 

POVPtECNAMEZ 
MKLAVNItKIH 

v Rasi ji 
prlzaall krivde 

5S zarotnikov prisnslo prod sov-
jetaklm sodiščem, da ao delali 
škodo v premogovnikih. 

Moskva, 0. maja—Triinpet-
deaet sovjetskih nameščenesv je 
včeraj prod poaebno komisijo 
sovjetskega sodišča prlsn^o 
krivdo sabotaže v premogovni 
kih v Doncu. Med krivci so tri-
je nemški inženirji, daljo bivši 
lastniki rovov, tehniki in dslo-
vodjs. Kasen bo lsrešsns kmalu. 

D«rant ne smatra Krista sa ml 
slecs. 

New York. - Will Durtmt. 
smeriški pisstelj In filozof, je 
sestsvll listo desetih nsjvsčjih 
mislecev ns svatu. LIsU je slo 
dečs: Konfucij, Plsto, Aristotel, 
Spinozs, Kopernik, Frsncis Bs-
con, Newton, VolUlre In Dsr 
win. Ko so vprsAsll DursnU, zs 
ksj Je izpusti! K risU. je dejsl: 
"Krlst Je bil m<»rsllst In refor 
mstor, ns ps mislsc." 

Jspoaskl kapital na KlUjskem. 

Tokio, S. maja. — Japonski 
kapitalisti imajo 1510,000.000 
investicij na Kltajslurm. v Man-
džuriji In sovjsuki Hlbiriji. Vas 
industrija v MsndžurlJI — že-
leznlce. bombstn«- tovsrne, rud-
niki. električne in plinske csn-
trsls ter pomor»ks trensporU-
cija — so Isključno v rokah Ja-
poncev. Te Inveeticijs jim nosi-
jo 30 milijonov dolsrjev l«tn*gs 
dobička. 

PREDLOGA TA G RABIMO 
ELEKTRIČNE CENTRALE 

JE MRTVA. T j 

Senator Johnson Is Kalifornije 
Is javlja, da ne be glaaovanja 
v tem kongresnem saaedanju 
o nji. 

Waahington, D. C.—Ssnstor 
Johnson is Kalifornije, ki vod 
boj proti obstrukcijl Ashursta, 
Phippaa In SmooU, ki Js bila 
nalašč organizirana, da ss pr» 
preči sprejem prsdlogs zs sgrsd 
bo električne centrsle pri Roul 
derju, Izjsvlja, ds Js predloga 
zdaj mrtva, ker bo nemog^^ 
glasovati o nji pred zaključkom 
kongresnega zasedanja. To iz-
meni, da bo zgradba elsktrtčru* 
dentrale pri lioulderju V rek 
Colorado zadržana najmanj *a 
eno ali pa dve leti. Jez te cen 
t rule bo M0 čevljev visok. * 

llatužbenka priznala lat vin«) 
917,000. 

New Vork, N. Y.—Florence 
Johna, ki je Wla šestnajst let v 
službi Charles Tlacha, lastniks 
tovsrne za izdslavanjs psčl, in si 
pridobila v tem čsau njegovo po-
polno zaupanj«, J« v torek pri-
znala, da je v treh letih okradla 
svojega delodajalca za $S7,000. 
Johna je Izpovedala, da Js d«-nar 
potrošila za oskrbovanj« svoje 

Delavke saalušljo I« po $17.87 
na lede*.—-Najnižje plačani 
so klavnlškl delavci v Floridi 
In G«orgijl. 

I Chicago« III.—Kakšna demo-
kracija vlada v mesni Industriji, 
pokasujejo razmer« v klavnicah. 
Armour in Swift, največji me-
sarski tvrdki, sta igrsll tudi svo-
jo ulogo pri gradnji kompanlj-
ake unije sa klavnišks dslsvee, 
ln tako mamili klavnlšk« delav-
ce, da J« demokracija v mesni 
Industriji, Mesd« klavnlšklh de-
lavcev so ae prav malo povišal« 
od leta 19R1 ln od 1st 1928 s« ni-
so nič povišal«. V tem času so 
ae pa povišale mesd« strokovni 
organiziranih delavcev. 

Po poročilu, ki ga Jo sestavil 
delavski department, j« bila Is-
ta 1927 povprečna mosda klav-
nlšklh delavcev $24.70 na t«d«n. 
Delati so pa morali sa to mssdo 
49.8 ur. To pom«nl, ds klavni» 
ški dslsvee n« zasluži ns Isto š« 
$1,800. On ssslušl komaj polo-
vico tega« kar zadostuje sa po-
šteno prehranltsv delavsko dru-
žin«, ki obstoji Iz očota, matere 
In treh otrok. 

Leta 19S6 J« bil povprečni te« 
denski saslužsk klavniškega de-
lavca $24.65, leta 1928 $24.63 in 
leta 1922 pa $28.67. Torej m«s-
da s« j« v teh l«tlh povišala sa 
toliko, kot sa nič. 

Delavcev dala vsč v industri 
JI kot delavk. Dslaveev Je 60, 
207, delavk pa 7,146. Delavci so 
povprečno sashtšlU IH> I I oentov 
till ilfB.HMsflwIWiSi^Hif^tTJT 
na teden. 

Klavnlškl d«lavci v New Yor-
ku imajo najvišjo mosdo in sl-
c«r povprečno po 58.lc na uro 
in d«laJo po 60 ur v tednu. Njih 
povprečni tedenski saslušak j« 
$20.06. NajnižJ« so plačani 
klavnlškl dslavd v Floridi, slm-
skemu paradižu za bogatine, in 
Gaorgijl. Ti pr«j«maJo le 88.9c 
na uro in delati morajo 58.9 ur 
v tednu. To Jim daj« $19.97 
tsd«nsk«ga sashižfka. V Illinol-
su zaslužijo klavnlškl d«lavol po 
51.2c na uro ali $24.68 na t«d«n 
in d«lsjo 4S ur v tednu. 

Kmatska ravaHa v RBMH 

aiji izpaklaia v flaoko 

VLAKA TRClLA. 

Ml roj« vodja nbll, 26 potnikov 
ranjenih. 

Hazlston, Pa. — V torek »ve-
čer sla v bližini tega m««ta tr-
čila skupaj dva vlaka Wllk«s-
barre k' Har.leton železnice. U-
bit J« bil stroj«vodja Harry 
Cunlus, 26 fiotnlkov J« bilo ps 
ranjenih. Ranjence so odpeljali 
v bolnico, kjer bodo trije najbr-
ž« |Hidl«gtl poškodbam. 

Ameriko 

Tu-

Kubaske saktevaja vnHIao 
pravico. 

Hiena s« psdrts ns šssl gssélrev. 
BkMjntfngton. III.—ftsst gsall-

Poslsl ae Is Namčlj« v 
v zaboju. 

New York. — 4°hn Pfosnlg 
iz Dusaaoldorfs v Nemčiji J« 

¿. dobil dovolj«nj«, ds ss Ishko Iz-
star« ln boln« msters, ds je ži l u y ¿ „ j « , . ^ u»ds densrjs sa 
vela v udobnosti In rszkošju. n , i m # , T # d t j ^ ^ M p r | v 

- \ ¡¿aboj, ki ga J« naalovll v N«w 
Američan ubil raAsga ka«*s. (y l i r k k o t blsgo. Zalsij j» r«s 
Nk«. Francija, 9. maja^ Ku-1 l>riš«l v N«w York dnr 7. maja. 

ski k net Ivan Kropotkln, N̂ČAK Ko SO d«l**i'T Izkladali tovor, j« 
znansga anarhističnega fikwfs Meki uradnik odtrgal rahlo pri-
Pctre Kropotkina In bivši ofIclr ; trj«no deako in |s»aegel s roko 
v beli Vranglovi armadi, je biljv zaboj, da vidi, kakimi blago j« 
»noči ubit v pretepu v nHi tU- notri. Pftienlg Je mislil, ds je to 
kajšnJI kavsrni. Priče prsvljo, prijateljska roka in jo J« stisnil, 
da s« J« knsz pretepal s tremi oni j« pa sakričal strahu In tbe-
moškimi, msd katerimi Je bllj*»|. Pfostil« j« bil i»d|a»ljsn ns 
tudi ameriški pomorščak. Tro- gills laland Htar j« I« 1st. 
Jka j« pobegnila. ! — * 

Pogreša« deček ssjdes mrtev. 
Ameriški ssroplsal strašijo |>Hrolt. Mich. — Petletni 

aiksrsgvlšk« ruda Sie 

Puerto Cabszsa. Nlkaregvs, 9 
Wright W Weeks, ki J« Ifginll 
(z svojega doma pred tednom 

SSV ia m n m T v torek »tens msjs.—Ameriški mornaričnl ae-t<jnl in — j« mialllo. da j« bil 
eor^snoalopjs. ki ae J« podr-, roplsni ao ns etelnlh pdstlh nsd ,Jf fahljea. j« bil v torej nsjdsn 

. i i . name Gsailc« ao hitro /st pokrajino s zlatimi rudniki v «" mrt*v v^DHrffit raki blizu River 
Havana. Kubs. 9 m a j a ^ ¡ T ™ " \ J i h ^ „ ^ » u v meatno verni Nlkaregvi. ki «o Isatnina ^mi* . Pnllcija j« mrMmja, da Je 

ga kubenaklh «ufražMk J« pr«d ' * ^ ostanejo smeriSklh kapitalistov In kstirre 4Wt#k |-uJ#| po v reko In 
* ' - *• "--»-«du «oo- OOiniro, a ni ' i »MIMIII in . ' i. un^ -- . i « . 

Voditelji ao ao rescepiU la pohod 
v Bukarešte as je IsJalavtU-
Kari j« še v Aaglljl, ker alma 
kam Iti. 

Bukarešta, 9. maja—Pohod 
rumuntfkth kmetov v Bukarešto, 
da strmoglavijo vlado, Je f laško. 
Voditelji so pustili kmste na ce-
dilu In kmetsk« množice zdaj ro-
majo domov. V«č tisoč kmftov 
j« še vedno v Afcajulljl, kjer 
pasi nanje vojaštvo. 

Voditelji kmetak« stranke sa 
ne morejo sporasumsti glede ak-
cije. Juliu Maniu, predaednik 
stranke, je proti vaakl silil, dočim 
podpredsednik Mkhalaohe, ka-
teremu pravijo "romunski Ra-
dič," zahteva radikalno akeljo. 

Rumunskl listi poročajo, da 
km«taks stranka stopi v pasiv-
no realstenco: bojkotirala bo 
vlado In kmetje ne bodo plačeva-
li davkov, dokler j« Bratlanu na 
krmlhi. 

London, 9. maja.—Bivši ro-
munski prestolonaslednik Kari 
ln njegova ljubica Magda Lupas-
cu sta šs vedno v Godstonu na 
Angleškem. Angleška vlada je 
obvestila Karla v pondsljak, da 
mora takoj oditi Is Anglije, dru-
gače bo dsportlrsn. Kari Jo 
včeraj apeliral, naj mu (lovole 
toliko časa, da si polššs novo bi-
vališče, Francija ga veš ne ma-
ra nsaaj In sdaj n« vs, karo bl 
šal. Nekaj sanjari, da pojd« v 
Ameriko. Obenem ss Je reint-
sla vsst, da j« anglsškl časnikar-
ski magnat, lord Ratharmsr«, 
pomagal Karlu organlslrati le-
talsko skspad|alj9 v Rumuitljo, 
potem ko j« Kari obljubil lordu, 
da povras Ogrski sedmograšks 
« -.-i- i 1— i i i , mi i inikl 
v n m r ssnsr aaOTHia ruwi»n»*i 
prestol. „ „ „ ^ 

FURUHETH JB PRIPOROČIL 
TRI AMENdMONTC. 

Smatra jih potrebnim sa saščlto 
mornn rekih latsrsaev. 

• •MHHM 

Wsshington, D, C.—Andrew 
Furuseth, predsednik Medna-
rodne mornarske unija. Ja pred-
lagsl tri amvndment« k Jonsso-
vl p|ovb«ni predlogi v lnt«f«su 
mornsrjev. 

Prvič teli, da niso kot nata-
karji nastavljeni Kitajci ns 
am«rilklh vladnih ladjah. 

Drugič žali odpravit! načrt 
mornariška r«z«rv«. 

Tretjič Uli preprečiti službo-
vsnj« mornariških «astnlkov na 
trgovskih ladjah. 

Furuseth Je pri tem naglašal, 
da s« bodo toliko časa vtlhotap-
IJall v Ameriko kitajski iza«lje. 
nlki, dokler IHMIO na »m«rlšklh 
ladjah naaUvlJcnl Kitajci kot 
natakarji. ^ . 

Gl«de mornariških častnikov 
pa isjsvljs, da lahko nastane 
stavka In bi bilo talko posvstl 
mornsrlšk« oflcirjs na stavko. 

Fakt, da as vsakemu mornar-
ju, ki j« v res«rvi dovoli dva-
msssčns mezda, pomeni po njs-
govl razlagi, da «s pomsgs bro-
dolsstnikom. ds znlžujsjo mssdo. 

Delavaki biro preiskuj« fašizem. 

Rim, 9. maja,—Albert Tho-
mas, frsncoSkl sodalisl ln gla-
va mednarodnega d«lavak«ga bi-
roja Lige narodov v Ženevi, j« 
prišel v Italijo, da preoučl social-
no in ekonomako štren fašistov, 
skags režima. Thoma« ss Js u-
dslsžil več a#J »Indikslnsgs kon-
grsaa, ki ss zdaj vrši v Rimu, 
nakar so fašiatovski Hatl poro-
čali, da •« J« Thoma« ugodno Is* 
rekel o fašiatovski sindikalni In 
korporativnl državi. Thomaa 
dsmsntira to vsst In prsvl, da 
ns more o fašizmu r«či nlčeaar, 
dokler ne ugotovi njegov« soci-
alna In ekonomak« strani, sa po-
litično stran pe se ne briga. 

kot je zahtevala ogrska vlads 
Jetnik bo poslan v Rusijo, če do-
kaže. ds je «ovjetski državljsa 
ako ni. gs pošljejo nsxsj v Nem 

S Ä f M S 
pozdrave moskovske Ä Ä ^ I » škod« ñad »100.000 

rolllas pravic« ss 

U diL». 

( solna telssaka ga aMIa. 
Chlrsgo.—E. R. Cass Js bil v 

t« »rek večer zsdst od vosa OSSt-
j ns Železnice tako močno, da je 

Utopil ker ni bilo na njsmlpsr ur posnajs umri 
«iliazlt! niksklh «nakov naailja. |škodb v okraja! bolnkl. 



Cen» ogU*c f |x> dogroro. Rofcoptai se ao erateR 

Naročnina Zcdinjer» drteve Osroo Chkago) »6.00 m teto. |T00 
»eta; Chicago ia Clecro 17JO aa lok». * . 7 I sa pol lote. ta aa teo« 
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M74I 8*. Uvidelo Aromo, CMa ako «0 operatorjem poai#6i um-

SLS 
sužnji. 

burgb premogovna družtnt; JS: 
bi 1#. pa w Enportu jn i fakjvoč. 

T H E E N L I G H T E N M E N T 
Onaa of ta> « T — Hattaaal BoaefH Cedite. 

RUDARSKA STAVKA V DRŽAVAH PENNSYLVA 
NIA IN OHIO. 



ČETRTEK. 10. MAJA. 

Vestí iz Jugos|av$e Rolika Uidi U M prisililo 
v Zd r i ž ene d r žave? 

Protest*1* »kolja dcl™*va pro-
ti klerikalnemu terorju v žele/ 

nizkih delavnicah saarU4r*ih. 

(Irrinio.) > 

Po vsej Sloveniji se vrle v teh 
dnevih ostri protestni shodi slo-
vanskega delavstva, ki odločno 
protestirs proti vedno večji «tle-
ro-radikalni reakciji in proti od-
pustu 11 sodrufov te mariborske 

jelezniške delavnice. 
Naibolj obiskana shoda, od-

nosno zborovanja sta bila brez 
¿voma v Ljubljani in Maribo-
ru. Dobro obiskani pa so bili se-
veda tudi drugod, kajti opafcti 
je razveseljivo dejstvo, da se de-
lavska razredna zavest zopet dvi-
p in dviga in da delavstvo se-
daj počasi spoznava, da je le v 
organizaciji moč delavskega raz-

reda. 

Dne 19. aprila se je vršil 
ljubljanskem Mestnem domu 
protesten shod, na katerem so 
delavci dali na vehementen, ven-
dar pa strogo disciplinarni na 
¿in duška nad brutalnostjo, Icl 
jo je zagrešil ilad njihovimi sta-
novskimi tovariši v Mariboru 
klerikalno - radikalni meščanski 
reiim. Shodu je predsedoval so-
drug Urankar, ki je uvodoma po 
kratki pojasnitvi obupnega po-
ložaja iz službe vrženih tovari-
šev in zgodovine cele zadeve po-
dal besedo burno pozdravljene-
mu socialističnemu poslancu Joa. 
Petejanu. 

S. Petejan je uvodoma povda-
ril tole: Ko ao se mariborski de-
lavci pripravljali po stari tradi-
ciji k praznovanju praznika 
Vstajenja, ko so njihove žene 
pripovedovale svojim otrokom, 
kake piruhe da dobe za letošnjo 
Veliko noč, so prišli očetje do-
mov in povedali, da piruhov ne 
bo, ker bodo morda .lačni celo 
koruznega kruha, kajti železni-
ška direkcija jim je raVno za 
praznike Črtala njihove premije 
za 30 odstotkov, na drugI strani 
pa je prišel.mesec april in je 
ravno s prvim aprilom ministr-
stvo saobračaja (t. j. prometa) 
odločilo, da se s 1, aprilom zapro 
vsa železniška skladišča živfl. 
Delavci so bili seveda razburje-
ni in so hoteli vedeti, zakaj se 
jim je reduciralo njihove do-
hodke. Masa delavcev ie od-
šla pred pisarno šefa in zahte-
vala pojasnila, zakaj je vse to. 
Gospod šef pa, mesto da bi imel 
hladno kri, je zaprl vrata depu-
taciji pred nosom. To je ljudi še 
bolj razburilo, ustavilo delo v 
delavnicah. Pričela so se zasle-
dovanja in zasliševanja in rezul-
tat tega je bil, da so odpustili 11 
naših sodrugov iz delavnice v 
Mariboru. — Brez vsake motiva-
cije je bilo vrženih na cesto 11 
železničarjev, po večini družin-
skih očetov in ljudi, ki že imajo 
pravico do penztje. Mora se ugo-
toviti, da je to za nas barbar» 
•tvo, kajti samo barbari morejo 
Postopati na tak nepošten in ne-
človeški način. In maribaraki 
delavci HO sedaj pokazali, da so 
Pošteni in uvidevni ljudje, kajti 
t« ciničen in nesramni čin kleri-
kalnega režima so oni prenesli 
dostojanstveno. 

V Beograd je odšla posebna 
deputacija, ki naj intervenira 
Pri «amem ministru glede odpu-
ščenih železničarjev. Govor po-
slanca Petejana je bil na več 
kr«Jih prekinjen z burnim pri-
trjevanjem in medklici, ki niso 
J",rav ničesar drugega pokazali, 
k*kor da je delavstvo solidarno 
* mariborskimi tovariši. 
Za 1'etejanom je govoril tajni* 

***eza Železničarjev Jugoalavi-
* tudi žrtev meščanskega reži-
ma *«*lrug Stanko. On je v svo-
Ĵ m govoru dokazoval, da so 
l*r»ekucije železničarjev vrše 
!'*n° l*> navodilih od zgoraj. 

*>i rada našla vzrok, da bi 
ut(,meljila nameravano preme-
*,!t« v mariborskih delavnic 
"rbijo. 

tem je bila soglasno spre-
jeta brzojavka, ki je bila odpo-
•«"a ministru *aobračaja v Bel-
*r*l proti odpustu mariborskih 
'•«•liznfc arjev, 

N Mariboru se je vršil shod 
J * aprila v Gambrinov 

ki je bila nabito polna 
w mariboralco delavstvo Je 

tiralo proti klerikalnemu 
ki xfpušča zavedne de-

•vto-ftriesnlšaija. Govoril Je tu 
' k l anec Petejan, dalje so-, 

Viktor brzen, A. Ceh ia 

drugi. Na zborovanju je bila 
sprejeta resolucija, v kateri za-
hteva zbrano delavstvo, da se 
prekliče odpust 11 železničarjev 
in da se živilska skladišča v Ma-
riboru ne ukinejo. 

Vršili so se dalje shodi po 
vseh večjih industrijskih krajih 
Slovenije. Tako v Zidanem mo-
stu, kjer je poročal sodrug Fra-
njo Aleš, v Trbovljah, Hrastni-
ku, Zagorju, kjer je poročal s 
Arh. Dalje v Brežicah, Ptuju, 
Ormožu, Rakeku, Logatcu in ta-
ko dalje. 

Pokazali so ti shodi, da se de-
lavstvo zaveda razredne borbe 
in da postaja solidarno z vsemi 
trpečimi in preganjanimi delav-
ci, pa naj bodo oni te ali one 
stranke. 

Kritično stanje vinske trgovino 
v Sloveniji. Konzum vina v pre-

cejšnjem tempu poda. 

Da ima tudi vinska trgovina v 
Sloveniji jako velike težave, do-
kazujejo primeri vedno večjega 
števila konkurzov in likvidacij, 

to ne samo manjših, temveč v 
precejšnji meri tudi večjih 
tvrdk, ki so se že pred desetletji 
uveljavile v Sloveniji in so v 
Sloveniji tudi po solidnosti za-
slovele. 

Kaj je glavni vzrok temu pa-
danju trgovine? — Po nekate-
rih trditvah goepodarskih kro-
gov so vzroki v slabih delavskih 
zaslužkih, in pa na visoki pro-
dukcijski režiji. Važno pa jo tu-
di to, da so bile v zadnjih letih 
jako slabe vinske letine. Toda 
to še ni vse. Vzroki leže tudi še 
drugod. Vedno slabši izvoz na-
šega vina, konjunktura spričo 
previsokih cen vplivajo zelo 
lcvarno in slabo tudi na razvoj 
vinske trgovine v Sloveniji. 

Nastopajo sicer konkurenčne 
vrdke, a večina teh polagoma 

izgine v največjih primerih s 
prav občutnim deficitom (zgu-
x>). Kajti kdor dandanes pri 
nas ni dobro fundiran in nima 
prilično dovolj kapitala, marveč 
e bolj bančni kredit, ta sploh no 
more uspevati. 

Močno boriti pa se mora tudi 
dobro fundirana vinska tvrdka, 
câ jti zaradi visokih obresti za 
zposojeno glavnico in zavoljo 
creditiranega blaga raznim od-
emalcem na več mesecev ter za-

radi vedno večjega davčnega vi-
jaka in trošarinskih doklad se 
sorazmerno povišajo tudi pro-
dajne cene, kar pa seveda zopet 
zmanjšuje naročila ter splošni 
conzum vina v Sloveniji. 

Kakor kaže ni prav nobenega 
znamenja, da bi se to res ne-
znosne razmere v bližnji bodoč-
nosti le količksj izboljšale; na-
sprotno: Tendenca gre navzdol 
ln če se v doglednem času kaj 
nepričakovanega ne zgodi, bodo 
tudi sedaj še solidne vinske vele-
trgovino druga za drugo izginile, 
največ v lastno, prav občutno pa 
seveda v škodo dolenjskega in 
štajerskega kmeta vinogradn! 
ka. 

TO nevzdržno situacijo vinske 
trgovine v domovini bi mogls 
vsaj deloma ublažiti nekaj zapo-
rednih dobrih vinskih letin. Ali 
tudi umerjeni postopek gotovih 
uradov in zavodov. Logično pa 
tudi: z izboljšanjem gospodar 
skega položaja delavca in urad 
nika, katerima tudi sedaj zmanj 
kuje denar za pijačo. Trpi pa 
seveda tudi revnejši kmet, zla-
sti ako nima druge plodne zem-
mlje, kakor vinograd. In teh 
kmetov je zlasti po južni Slo-
veniji veliko. 

rt na kena. V Ljubljani 
Je umrla soproga nadpsznika v 
pokoju Frančiška Gorupova. — 
Na Mstl pri Ljutomeru Je u-
mrl Jožef Rajh, posestnik, biv 
ši župan, načelnik okrajnega 
zastopa Itd. - V Ljubljani 
umrla bivša' uradnica O UZD 
Mara Lemeieva. rojena Rusova. 
soproga odvetnika dr. Milana 
Lemeža. Pokojnka se je dal 
časa borila s-oavratno boleznijo, 
kateri Je naposled podlegla. U-
meževa Je bila svoj čas tudi 
«teljlea ter Je slovela kot iz-
vrstna pedagoginja. — V ljub-
ljanski bolnici Je umrle Alojzljs 
Stradarjova, iona rudarja Al-
fonza Stradarja Iz Hrastnika 

Vzemimo na pr. Cehoalovaki* 
jo — letna kvota znaša 3075. 
Priglaailo pa se je Že za vizo 
kakih 260,000 ljudi. V liati ni 
sicer niti 1000 odobrenih prošenj 
za sorodnike, ki vživajo pred-
nost, ali vloženih je bilo toliko 
Prošenj s strani izurjenih po-
ljedelcev, ki tudi vživajo enako 
prednost, da ima ameriški kon-
zulat v Cehoslovakiji ie zado-
sti skupnih prošenj za predfost-
no vizo za skoraj tri leta naprej. 
Prošnje za neprednostne vize 
pa so sploh ne prejemajo več. 
Čemu tudi? Saj jih je že zadosti 
morda za celo stoletje, ako bi 
vztrajali pri svoji prvotni proš-
nji. 

Seveda mnogi prvotni prosilci, 
kakor poprej rečeno, ae nikoli 
več ne zglasljo. To je na pr. 
razvidno iz situacije na Dan-
skem. Prošenj je tam kakih 
15,000, kvota pa znaša ^769. 
Konzul tam obvešča prosilce, da 
bodo morali čakati kakih pet 
let, predno dobijo vizo. Dejanski 
pa znaša Čakalna doba dve do 
dveh let in pol, ker mnogi odpa-
dajo. Približno ista stvar Je na 
Angleškem, kjer mora prosilec 
dejansko čakati približno tri le-
ta. Ka Francoskem je seveda 
pološaj vrlo ugoden, kajti kvo-
ta je večja od števila prošenj. 

Jugoslavija. Njena kvota 
znaša 571. Število vseh prošenj 
za priseljeniško vizo se ceni na 
35,000. Prednostna kvota znaša 
polovico, torej 335 na leto. Pro-
šenj sa prednostno vizo pa jo 
toNko, da je prednostna kvota že 
napolnjena za približno poldru-
go leto. Ne zdi se, da so izur-1 

jeni poljedelci preveč obremenili 
te polovice kvote, rezervirane za 
nekatere sorodnike ameriških 
državljanov. Vsaj to je soditi 
iz okoliČine, da je bilo v fiskal-
nem letu 1926 izdanih le 99 pred-
nostnih viz poljedelcem. Ali te-
daj niso mnogi znali za to pred-
nost, in mogoče je, da bo število 
njihovih prednostnih prošenj 
čim dalje večje. V takem slu-
čaju bo Čakalna doba za pred-
nostno kvoto seveda tem daljša. 
V fiskalnem letu 1927 pa je bilo 
izdanih 608 izvenkvotnih viz 
skoraj toliko kot sama kvota) 

upravičenim sorodnikom ameri-
ških državljanov, 

Ako torej danes kdo zaprosi 
za prednostno kvoto, bo moral v 
ugoslavlji čakati približno pol-

drugo loto aH več. Par sto pro-
ienj več pa seveda takoj izpre-
meni veo položaj. Kdor pa pred-
nosti nima in se danes priglasi 
za vizo, U bi moral čakati par 
generacij prodno pride na vrsto. 
Treba le izračunati: 85,000 pro-
šenj napram kvoti od 671, od ka-
tere pravzaprav polovico odvza-
mejo oni, kl vživajo prednost. 
Razlika je talca, da tudi upanje 
na veliko število takih, ki so v 
sti, s se ne bodo nikdar odzvali, 

nič bjstveno ne izboljša položaja. 

Italija: Položaj Je seveda še 
hujši kot za Jugoslavijo. Kvota 
znaša 3,846, a število prošenj se 
coni na 860,000 in priglaailo oi 
ae jih še veliko več, da bi njiho-
ve prošnjo opre jemal i. Prednost-
ns kvota aama je že napolnjena 
z* štiri do pet let. V fiskalnem 
etu je le 47 poljedelcev dobilo 
prednostno vizo. Pač mak» jih 

znalo, kako zaprositi za pred-
nost. Ako pa se v Italiji začne 
zglasiti veliko število izurjenih 
poljedelcev, tudi prednostna kvo-t 

a utegne pootatl iluzorična. Ka-
ko velik je naval [sorodnikov a-
meriškib državljanov, ie raz-
vidno iz dejstva, da je bilo v fl-
skslnem letu izdanih 7662 Iz-
venkvotnih viz (skoraj dvakrat 
toliko kot sama kvota). 

Na Ogrskem. Rumunakem in 
v Avstriji ni položaj mnogo bolj 
ši kot v Jugoslaviji. V Avstriji, 
ki ims kvoto 788, je bilo zs« 
ženih 30,000 prošenj. Ni bilo 
mogoče dobiti Informacije glede 
Števila odobrenih prošenj za 
prednostno kvoto. Na Ogrskem 

kvoto od 473 je bilo zabeleže-
nih 20,000 prošenj. Prednostns 
kvota je tam napolnjena že sa 3 
|*ta naprej. Rumunska, ki ima 
kvoto 603, izkazuje kakih 16,000 
prošenj. Prednostna kvota Je že 
napolnjena za kaki dve loti in 
četrt 

St mn«P slabši Je položaj ru 
Grškem, ki Ima le kvoto od 100 
in morda kakih 14.000 prošenj 
za vi ao. Kama predn««stna kvota 
je boj« napolnjene So sa U let 
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Natakarji in natakarice, šo-
ferji, brivci in alični poklici, po-
strežniki v PuUmanovih vosih in 
drugI, ki opravljajo takozvane 
"personal services." so resno vze-
li v pretres vprašanje napitnin 
(Ups). V vseh organizacijah 
takih-le delavcev se je članstvo 
večinoma izrazilo proti doseda-
njemu aistemu davanja napit-
nin. Želja, da ae sistem napitnin 
zapusti, dobiva Čim večjega raz-
maha, čim ae dotične delavske 
organizacije bolj okrepčajo. Cilj 
vseh obrtno-delavskih organiza-
cij je, da naj delavec dobiva kot 
temeljno plačo zadosti, da more 
sebe In družino udobno vzdrže-
vati, in organizirano delavstvo 
dobro zna, da v poklicih, kjer 
prevladuje ali Je v navadi sistem 
napitnin, ki jih delavec prejema 
v dar, jo ta okolščina eden iz-
med glavnih vzrokov, zakaj si 
ne morejo izboriti dostojno te-
meljno plačo. Delodajalec sma-
tra, da ga naotavljonec, ker pre-
jema napitnino, rešuje dolžno-
sti, da bi mu dajal popolno dni-
no in na tak način napitnine so 
dejanski dol plače, do katere jo 
dotični delavec upravičen. Po-
sledica jo, je dejanska plača, 
ki jo plačuje delodaajlec, popol-
noma nezadostna za vzdrževanje 
(družine. Delavec, da nadoknadi 
razliko izmed tem, kar dobiva od 
delodajalca, in tem, kar potre-
buje, mora biti odviaon od mi-
losti odjemalcev in klijentov, 
kar je v najboljšem slučaju pre-
cej nesigurna stvar. Delavske u-
nije so protivijo napitninam tu-
di za to, ker ono mnogo vpliva-
jo na delavčevo neodvisnost ln 
ustvarjajo mod njimi servilen 
duh. Tudi občinstvo je za od-
pravo napitnin. V neki Jako po-
pularni reviji se tako komenti-
ra sistem napitnin: 

"Napitnina Jo razžaljen je v 
slovarju ameriško trgovsko eti-
ke. Ona spada v dežele, kjer jo 
prosjačenje za milostinje pri-
znan Žlvljenski poklic, kjer jo 
korupcija državnih uradnikov 
priznan Izvir dohodkov, kjer so 
klasno ratTtke oatre ln pot ir a Jo-
če In kjer ae kultivlra umetnost 
servllnostl (suženjskega duha). 
Ali ta navada se je vkorenlnlla 
v Združenih državah in bo rast 
la in nsprodovsla, ako se velika 
vojska onih, kl so odvisni od na-
pitnin, ne upre in zahteva pravi 
co do neposredne plače." ^ 

Mednarodno bratstvo kočija 
žev, Šoferjev, hlevarjev in po-
močnikov obsoja sistem naplt-
nln, ker prejemanje Istih po-
stavlja delavca v stanje sužnja. 
Natakarji In natakarice trpijo 
na nizkih plačah, kor delodajal 
cl računajo na napitnine. Brat-
stvo pootrežnikov v spalnih vo-
zovih, ki šteje 7000 črncev, od 
ločno zahteva odpravo napitnin, 
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Alice Wrtgtit: 

V VLAKU 

Morilec ovoje ione oboo Jon v za-
por. 

Chkago. — Joseph C. Jones, 
ki je 26, februarja t. 1. umoril 
svojo ženo, Je bil v torek obso-
jen na 6« let zapora v državni 
kaznilnici. 

Sodnik Otto Kerner, ki je Izre 
kel obsodbo, Je dejal, da Je do-
ločil to kazen mesto dosmrtne 
ječe radi postave, kl dovoljuje 
pomilostitev Jetnika, ki je v za-
poru dvajset let in tri mesece 
"Obsodil sem U na 66 let zapo-
re," Je dejal sodnik Jonesu, "da 
boš dalj časa v ječi, kot pa da 
bi te obsodil v dosmrtno ječo." 
— Jones Je star 28 let. 

naprej. To pa še ni nič napram 
Turčiji, kl Ima kvoto od 100 in 
prošenj baje 100,000; prednosU 
na kvota sam s je boje že napol 
njena za 26 let naprej. 

Precej ugoden Jo po položa 
na Nemškem. Prošenj Je sicer 
251,159. dočim kvota znaša 51, 
227. Čakalna doba bi bila tore 

let od vložitve prošnje do Iz-
danjo vizo. Dejanski pa Je jako 
manj. Situacija na Nemškem 

stalno spreminja. Znani so 
slučaji, ko Je kdo čakal le par 
meaecev. Tisk la lsaelj«mlške 
društva na Nemškem jako od-
svetujejo tašaA» iaaeljcvenje 
vsled tukajšnje nezaposlen« 
kar lina gotovo ta poaladko, da 
so mnogi prosilci ne odzivajo 
vabil« konzulata.—f. L t i . 

Dva dni počitnic aem imel, to 
pravi, niaem jih imel. An-

gelika jo bila ailno slabe voljo, 
ter je bilo oba dneva slabo vre-, 
me in po, kor /o je bolela hrbte-
nica. Angolika jo namreč moja 
ena. da boste na jaanem, in ako 

gre moi na počitnice s svojo ie-
no, ne sme misliti, da bo smel 
početi, kar se mu bo sljubllo in 
< s bo popolnoma svoboden. To-
da vse to sem ie v naprej vedel, 
nisem pa vedel, da bo slabo vre-
me in pa da bo imela Angolika 
križe s hrbtenico. Zato vedite, 
da nisem imel dobrih časov. Ko 
sem sedel v kotu komodnega va-
gona severne železnice, v vlaku, 

je stal pripravljen, da naju 
ppelje proti domu, som pa ven-
arle mislil, da bom imel ysaj 

eno prijetno urico. V vagonu 
me Angellka ne bo naganjala, da 
naj ji maairam hrbet. Glodal 
sem Skosi okno na vrvenje, ka-
koršno Jo menda po celem svetu 
prod odhodom vsakega vlaka. 
Vreme Jo bilo roo oba dnovs 
skrajno neugodno In pusto, v 
duhu pa se gilo računal, koliko 
sem prihranil, kor oiava mogla 
izvršiti najinega načrta. Ako so 
bo dalo Angoliko prevariti bom 

prihrankom Šol na prihodnjo 
conjsko dirko ter stavil, mogočo 
kaj dobim. Ako druzega ne, 
vsaj po grbi, ako mi pride An-
golika na sled. 

Toško sem pričakoval čas od-
hoda vlalka In pa trenotka, ko bo 
AwBlika zadremala, Angolika 
namreč povsod lahko zadremlje, 
posebno pa v vlaku. A sedaj so 

pričelo. 
Angolika Jo uprla vame oči 

kot bi me botóla prebosti s nji-
mi ter siknila: "Nlčvrodnež!" 

Kaj som storil? Moja "mir-
na" urica pošitka se jo ie pričo-

Takoj sem zvedel, za kaj 
gre. Angolika je segla na poli-
o ter postavila na klop potni 

kovček. 
"Lo poglej, ali vidiš," jo kri-

čala ter kazala na konec svile-
nega blaga, ki Jo molel iz kov-
šego. "KsJ pa naj pomeni svila 

tvojem fcqvčegu In pa menda 
še oelo nogavica?" 

Vstal sem, da bi prijel za kov 
čeg. "Toda, draga moja Angé-
lica. Dovoli, da ti pojasnim ln 
ti " 

"Kar pusti 'drago mojo* pri 
miru." je vihrala daljs. "Kar 
koli mi boš povedal, bo limlšlje* 
no in zlagano, ti grdoba ničvred 
na ti. Pri tej priči bom kovčeg 
odprla." 

Vlekla jo na ključavnici in Jor 
menih, moni pa Jo pootajalo 
vročo. 

"Oh, oh, oh, oh, oh, šc hujše 
Jo kot pa som si mislila—*e sa-
mo en por, pač pa cel tucat pa-
rov nogavic ali mogoče še več. 
To Jo torej tvoje pojasnilo. Se-
daj mi je Jaano, kje si bil sinoči, 
ds to ni bilo tako dolgo domov. 
V baru, kaj pa da. Pa ml hočeš 
še pojasnila dajati, ti ponočnjak, 
ponočnjaškl! 8cveda. avllene no-
ga vice, sa koga neki, mar za-
me? Ha-ha-ha." Sedel aem kot 
bi bil odrevenel ter imel pogled 
uprt v vrata vagona, kedaj ae 
bodo odprla. 

"Kaj ps je to?" Jo Angellka 
nadaljevala. "Ročne torbice In-
In-tn, o joj meni ubogi siroti, 
podveze za nogavice, žensko pod-
veze v kovčegu mojogs moža. 
Ne, kaj takega bi si no bila nik-
dar mislila o tebi!" 

Za trenotek so Jo Angetiki sol-
za prisvetlla v lovom očesu, s ta-
koj zopet izginila, ko jo opszlla 

kovčegu ie druge stvari. 
"Angelika, draga Angolika, te-

gs pa vendar niaem zaslužil, da 
me s takimi priimki obklada* 
Jaz teh stvari nisem kupil sa ni-
kogar " 

"Ne, ne, ne, kaj pa da ne, so-
veda Jih nisi, uboščtf." Je An-
gellka nadaljevala z sarkazmom, 
kakor to sna aamo Angellka, 
"Vse to si kupil za me, kaj ne 
da si, da bi me preaenetll. o ti 
ljubeznjlvl možek moj. Da bi 
lažje pozabila na slabo preti vel* 
počitnice, kaj ne? Po v raenici 
misliš na vse, ti sladki, dobri 
moj iones, moj mali lom* " 

Pa soj Jih sploh nisem ku 
pil," sem protestiral energično 

"Kaj V Jo za vpila Angellka 
ter so sonkoma obrnila k meni, 
"Nisi Jih kupil? Ali naj mUlirn 
—pa saj to nt mogoče—do si Jih 
U k r a d e l ? " Pokrila si Jo obraz s 
rokama ter Ihte nadaljevala 

jala se Je ter stokala, da bt se 
bila vsakamur smilila, kdor bi jo 
videl v 

Mene pa so Angelikine solze 
do skrajnosti ujezile. Saj doija 
amo imeli aadaje dni več kot do-
volj. In pa potniki, ki so stali 
na peronu, so pričeli zijati v na-
jino okno. 

"Angolika," sem dejal, "poslu* 
šaj me vendar. Ako, so ne pod-
vizaš ln te stvari hitro spraviš 
v kovčog ter ga postaviš nazaj 
na polico " 

"Tako, aaaaaa? Sedaj bi mi 
pa Še rad grotll, ti grdun brez-
obzirni." jo Uitolo, ne zmeneč ao 
za moje kretnje. Kljub temu 
pa sem nadaljeval: 

"Ako no apravlš kovčega hi-
tro v rod ln na polico, boš imela 
opraviti z onim gospodom, ki si 
Jo Šel kupit časopis ln čigar last 
Je ta leovčeg. Moj kovčog jo 
vendar tu, mar ga še sedaj ne 
poznaš?** 

Prenehal sem, da bi videl kak-
šen vtis bo to napravilo na An-
gellko, potem som nadaUoval kot 
bi me cela stvar nič ne brigala: 
Izgleda, kot bi bil trgovakfpot-

nik." 
Angellka Je padla v omodle-

vlco ter taka ostala do Londona 
tako, da sem konšffo vendar le 
Imel ono mimo urico. 

NA PRODAJ 

je posestvo ob glavni ceeti na 
Rakeku, obotoječo iz lopo hiše s 
štirimi sobami. 2 kuhinji, velika 
zba. klet sa vino, vse obokano: 
rabi so lahko sa prodajalno ali 
gostilno. Nadalje je velik obo-
kan hlev sa ilvino, velik kosoloc 
nad hlevom In sldon svinjok s 
kuhinjo. Poseotvo obsega velik 
sadni vrt, 9 parcel travnika. 3 
senoiett. 2 bukova ln dva Jelova 
rosda. Streha jo nanovo prekri-
ta ln vso Jo v najboljšem stan-
u. Vodo Jo v hiši zgoraj in spo-

daj. Vao je ograjeno s mrežo ce-
mentne podetavo. Ni ga lepšega 
posestvo v tem kraju sa tako 
jiisko oeno. Leti ob glavni ooatl 
ar Jo uporabno aa stavbfšče. 
Celo posestvo nudi-Jako lopo u-
godnost, kor ki l na mednarod-
ni obmejni postaji Rakek. Pro-
da ae vso akupaj sa $6600. — 
Ca bi ao prodalo na drobno, bi 
Drinoalo okrog $10,060. — Slika 
hiše ln vrta ee dobi, ako pišete 
na naalov: John Kohlor, 68 — 
7th Ave., Brooklyn, N. Y. 
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Mezdni delavci In drugI, na-
stavljene! t iaduatrljalnlh družb 
v Združenih driavah dandanes 
plačujejo sa nakup iadastrijal-
nih vrednostnih .papirjev v no-
minalni vrednosti čet tisoč ml-
IJonov dolarjev. To so večino-
ma delnico In obvesnloo drušb, 
kjer eo aaposlenl. Mnogo milijo-
nov jo bdo tudi Investiranih v 
vrednoto drugih druib, vso to 
ne vpoitevajo vlogo v banko ln 
prlttodnje v hranilnice aH za-
varovalno police. BUJon dolar-
jev, Invootlran od naatavljonoov 
v vrednostno papirja svojih 
lastnih delodsjslnlh družb, jo 
porazdeljen mod kakimi 600,000 
nastavljene!. Povprečna invea 
tlel j a saaša torej $1260 za vsa-
kega delavca, kl Jo sploh Inves-
tiral, 

i Dognalo so jo pa, da v takih 
investicijah tiči neki rlilko «a 
prihranke nastav|jencev In to 
radi spreminjajoče se borzno 
vrednosti teh papirjev. Neka 
tera podjetja pa so ukrenila p<t 
trebno, da Nf vloga nastavljenca 
zavaruje za slučaj, da pade 
vrednost papirja na borzi. Ven 
darlo vodno obstoja novarnoat 
da pade produkcija dotične In 
dustrijalne družbe, vsled česar 
bi psdla tudi vrednost njenih 
poplrjov, Ds se prepreči toka 
sguba, so mnoge družbe uvedlo 
plan kupovanja delnic, po kate-
rem ono poskrbujejo, da zapo-
slene! kupujejo tudi delnice dru 
gih korporaclj, tako da se vloge 
ne nanašajo le na eno druibo, 
marveč na večje število njih ln 
ni naotavljonec odvisen le od 
arošo poalodavne družbe. V zad-
njih lotih ao Je U sistem voli 
kana ko rasširll.—TLW. 

N t p r t d a t rcvl|i 

Novi čas", 2. številka leto* 
leta&ks. Vsebina: France 

Košar: Iz dkls "Pod semljo 
— Prenk Kerte: Ameriko — 
dežela tujcev. — R. Htaeh: Veri 
Sko šivi Jen Je v Afriki, — Vinko 
Košek: Ponovropo. — Rudolf 
Krooal: Ivan Brod. — Mihael 
Kurd* Kaj p» "tisti drugI 
cirkuški ljudje. — V. i t Moder 
ne vojae prlprovo. — LIH Koer 
ber: Rdeči Milks: — Ivo Pre-
mec: Bogastvo sveta. — Moe-
doradorfer: Koroško narodno 
blago. — Amundsen: Osvojitev 
južnega tečaja. Ksenija Prun 
kova: Kako Je solza lokala are 
to. — Joše Mlinar: Ml In žival-
stvo. - M. Stirling—F. K.: V 
došell prlUtksvcev. — Izseljeni* 
Stvo. <- Pr ¡logs: Gospodinjstvo 

"TFovI čas" stane $8 sa vse le-
to. Naslov: Novi čas, 1142 Dal 
las Hd . Cleveland. Ohio. 

NAZNANILO IN ZAHVALA. 

S tušalm srcem na imjam, 
da Je nemila smrt pretrgala nit 
življenja mojemu IJublJsnomu 
soprogu 

Haačal rop. 

Mprlng Vsll»y, Mlnn — fttir-
j« oboroženi roparji so v torek 
prišli v tukajšnjo narodno ban 
ko, kjer so t revolverji ustinha-
vol! uslužbenca ter pobral! 
predalov nad $16.000 Roperj 
so potem pobegnili v avtomobi-
lu, kl Jih je Čakal na oesti prod 

'MoJ pa tat, tat. tat" la «vi- bančnim poslopjem. 

ANTONU > 

Umrl je dne 18, aprila 192*. 
Zjutraj je šel sdrav In veeol na 
delo, aa cesto, kjer Je Ml sapo-
slon pri kopanju; Jarkov, opol-
dne pe se Je posula nanj plast 
semljo in komora, ga podauls 
or smrtno potkodovgls, dš Jo 

še dotlčnega dne .preminul, In 
alcor i večer ob 10. url v Mercy 
Hospital v Pittsburgh«, Ps. — 
Pokojni Je bil star 16 let, rojen 
o bi v Št Rupertu na Dolenj-

skem. V Ameriki Jo bival 16 let. 
lil Jo dober gospodar, marljiv 

delsvsc, ter skrben ošo svojih 
otrok; bil Jo Član društva "Brat-
ska aloga" št. 149 J8KJ v Ca-
nonsburg, Pa„ društva "Dolov-

ika sreča** št. Bit SNPJ v Muse, 
>a„ ter rudarsko organizacij» 
JMW of A. 

Naj bo na tem mostu izroče-
na najlepša sah vala vsem daro-
valcem vencev: moji aestrtčni 
mrs. M. Grošelj in mre. L. Mat-
ico is Ponn-a, Pa. Modemu brst-
rsneu m\ F. Metko iz Brdge-
port, Ohio, dr. Bratska s)ogs. 
dr. Dolsvska sreča, ter sodolav-

m, ki so poklonil! pokojnemu 
sotrpinu lop venec v zadnji po* 
sdrav. Hvala tud! članom U. M. 
W. of America aa njih lep ve-
neo. Najlepša hvala vsem, k! so 
oblokali pokojnega, ko Jo leisl 
na mrtvsikom odru, so udeležil! 
pogreba, me tolsšU! ter sni na 
kakšen drugi našla pomagali v 
teh želeetaih urah. Torej naj-
lepša hvsls vasmi Tebi pa» dro-
gi in ljubeč! soprog, naj bo lah-
ka tujs gruda I Odšel si od nas, 
a octane* nam vedno v spominu 

žalujoči ostall: Louise Kram-
žar, soprogst Freak Kramšar, 
sinček; Mary Kramšar, bšerks. 
Dve sestri v starem krajp. 

Muse, Po, May 7, I t n . 

NAZNANILO. 

Društvenim 

pošiljanje • 

lam v srbiva la Jii agrava**?» 
aa dobi. TWtJ Je Miš v h m da 

boj. Pri vsaki 
va aaj os vosltj emeat stari la 

if\ aaalov. Uprovalštvo mlad* 
ae apeMro. da društveni tajniki 
la taja Ire ta apsUovajo. <l%lll» 
(Jed Ina, opravttdj. 

ta aH MladJadd Mat e t a p n a 

prljatalj« a i «B i i r t n i ? 

i m i r l i i T T* Je a J M dar 

trajne i r edawt i U f i Bi 
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RADA BI IZVEDELA 
sa svojega note Joeeph Zabu-
koveca. Pred šestimi meneči K 
je nahajal v C. N. R. Extra-
gang, Lehronis Tunnville, Via 
M oni! ton. On t., Canada Prosim, 
če kdo ve za njegov naslov, ali 
ako bo sam čital ta oglas naj 
ml pile in naznani njegov na-
slov svoji žalostni leni Angeli 
Zabukovec, vaa Tavtle št 3, Sv. 
Vid. poftta Begunje nad Cerk-
nico, Jugoalavija. (Adv.J 

Jaraslav Haftck: Po tej lepi pesmi ki je epre-'se goreča pipa nahaja v ustih. 
| y g |m H APCCHAin menila dobrega vojaka Svejka kakor pa v sodu med strelnim 
# V U * ¥ * n X R « U I y leva, so sledile druge bojevite bombašem. 

. pesmi na vrsto, od knedlikov ve- Svejk sal utira in reče: 
Zgodilo ee je tako. kakor mu likih kakor glava. Dobri vojak Pokorno javljam, kadil bom.' 

je častiti vojni kurst napove- Svejk je namreč jedel kaedlike BO je Svejk pokoren vojak, 
dal: | s nepopisnim sladost rast jem. «fo jedaj stopajte na strsio, 

"Svejk, ti nebodigstreha, ako ]n tako je lival zadovoljno; Svejk/' 
hoče* na vsak način slutiti vo- a r v d i strelnega bomhaia, osam-, "Pokorno javljam, ne morem, 
jake, bol sluiil pri in sredi strel- , j c n ^ ^ v e n i h i n e d barak Iker moram glaeom predpiss biti 
nega bom bala. Mogoče ti bo ta do Isate ure tukaj, dokler me 
aluiba dobro storila." Nekega dne pa je prišle in- ne zamenjajo. Namreč pri strel-

Dobri vojsk Svejk se je torej .peke i j a, ki je šla od ene barake nem bombažu mora neprestano 
učil v arsenalu poslovati s strel- do druge in pregledovala, če je nekdo stati, da ee ne zgodi ne-
nim bombažem. Z njim je polnil yse v redu. i sreča!" 
torpede. Taka služba ni nobeno Ko so častniki inšpekcije Inepekdja je odšla. Belala je 
lisanje medu, ker pri take« po- vstopili v barako, v kateri se je v naj v ^ j i naglici na strelo in 
slu neprestano stoji z eno nogo dobri vojak dej k učil poslovati ukazala, naj gre takoj s patru-
v zraku, s drugo pa v grobu. s strelnim bombažem, so se pre- ljo po Švejka. 

Ali dobri vojak Svejk ee ni pričali po oblakih dima, ki so se Patrulja je tla nerada, a je 
bal živel je med dinamitom, ek- valili h pipe dobrega vojaka Us vendarle, 
trazitom in strelnim bombažem dvojka, da je to neoatrašljlv bo- Ko je prišla pred barako, v 
zadovoljen kot pošteni vojak in jevnik. kateri je dobri vojak Svejk se-
iz barake, kjer je polnil torpede Ko je zagledal Svejk častni- del arsdl strelnega bombaža s 
s tistim strelnim bombažem, ke, je vstal, vzel po predpisu pi- gorečo pipo, reče korporal: 
je donela njegova pesem: po iz ust, in jo pok*U kolikor «*g¥ejk, ti prašiček, vrzi pir 

mogoče blizu poleg sebe, da bi ^ i n pridi ven." 
"Stavi na mostove krepke straže mu bis kolikor mogoče takoj "Kaj še več! Gospod polkov-

svoje, pri roki. In ateer^v odprti jekla* nik mi je naj kadim na-
Pijemoot, Pijemont. , ni sod s strelnim bombažem. — p ^ j to moram torej kaditi, do-

Mi vseeno jDi razčesnemo na P r i tem je dejal, sahitirajoč: kler me ne razneee na koee." 
dvoje, "Pokorno javlja» nič novega, "Pojdi ven, govedina r 

Hop, bop, hop. vse v redu!" «Me In ne, pokorno javljam. 
Hej to bilo klanje tam pri Sol- So trenutki v človeškem šiv- g , j e fconmj ura štiri in vi me 

ferina U^J"» Prbwtnoet duha i- zamenjate šele ob šestih. 
Tekla kri je, bogme, iakor s so- «rs veliko vlogo. Do šeetih moram stati pri strel-

da vino. Najumnejši med to družbo je DOBI bombažu, da ee ne zgodi no-
Hop, hop, hap. bil gospod polkovnik. Is strelno- basa nesreče. Jaz sem sato prs-

Vee v krvi do kolena, kot v mee- «» bombaža so se dvigali majh- v i . . " 
nlei — ni krogi dima, in ja rekel: Zlega "ven" ni več izgovoril 

Osemnajšaki so klali po pravici. "Svejk. kadite naprsj r — Morda sto čitaii o veliki eks-
llop. hop. hop. To je bila pametna beeeda. plotiji v arsenaki? Baraka za 

Zakaj brezdvomno je boljše, če barako je zletela v zrak In v trl-

Lav Tolstoj: ta ostati skupaj, lahko živita v zaboju. Ploha 

pa vaju ne morem aproetiti — ušla bi mi; no 
čez noč ga vama bom pustil vzeti dol." 

Stopil je še blffla k Žiliou, ga potapljal po 
rami in lomil po ruako: — 

"TI dober — pišeš — jaz dober." 
žilin je napisal pismo; da bi nikdar ne 

moglo dospeti, Ja naredil napačen naelov. In 
pri tam si je mislil: bsftal bom. 

Odvali so 2Mna la Kostfllna v zaboj, pri-
nesli jima koruzne slame in vrč voda, kruha, 
dvoje starih čerkeekih oblek in vsakemu par 
ponošenih vojaških škornj, vzetih brez dvoma 
ubitim Rusom. Na noč so jima sneli plohe in 
ju ssprli v zaboj. 

• s • 

Tsko je prešivel Žilin s tovsrišem cel me-
sec. Abdul se ja vedno šrfil: 

"TI, Ivan, dober; jas, Abdul dober." 
Ali hranil ju je slabo. Dobivala sta samo 

nekvašen kruh iz prosene moke ali nepečeno 

četrt sekunde je sletel celi aree-
nal v zrak. 

V baraki, v kateri se je dobri 
vojak Svejk učil poelovati s 
Strelnim boaabstem, ee je začelo 
in na ta «Metu so ee letač od 
voeh strani k u pičile denke. ste-
bri In želfsne konstrukcije oko-
li dobrega vojaka Svejka, ki se 
strelnega bombaža ni bal ter 
mu izkazovale zadnji častni po-
zdrav. . . 

Tri dni so delali pionirji na 
razvalinah in zbirali glave, trup-
la, noge in roke, da bo zamogel 
ljubi gospod Bog na sodni dan 
spoznati različne šarže in jih te-
mu primerno nagraditi. Bilo je 
mnogo nepopisno, težkega dela. 
Tudi tri dni so odstranjevali do-
ske in šelezne konstrukcije s 
Švejkovega trupla. In tretjo noč 
ko ao prodrli v notranjost vsega 
kaosa, so zaslišali prijazen glas: 

"Hej, to je bilo klanje Um pri 
Solferino, • 

Tekla kri je, Dogme, kakor s so-
da viaot.o 

, Hop, hop, hop. . 

Pri svitu bakalj so s* doko-
pavaii k temu glasu, ki je pel. 
^ In v avltu bakalj so zapazili 
rešilci Is šeleznih konstrukcij in , 
nakopišenik deeek nitftslif ja- ' 
mo. V kotu te jame pa dobrega 
vojaka Svejka, ki je položil pipo 
na fltraa, saiutiral in javil: 

"Pokorno javljam, nič nove-
ga, vss v redu!" L V. 

Nova, čudovito 
iznajdba, ki 

napravi da vai 
stari gramofon 
igra» kot bi bil 

nov! 
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Mrs. Sukits, Iz PitUborcha, Ps., 

nam piis: "Veseli ne, dn sem videla 
vni oglas v časnikih. Poskusile sest 
vsoree Trinerjevsg» grenksgn vina, 
ter sem bila s njim salo zadovoljna, 
nakar sam ga kppila «no steklenico 
ter fcn bom nadalja uiivala, ker, od-
kar Mm ssčsln jamnti to ¿odovito 
zdravilo js ssprtje sginilo. Priporo-
čam ga svojim prijateljem." Trinsr-
javo grenko vino odpravi snprtje, 
slab spotit, zapeko in druge take £e-
lodčne nereda. Pišite na* Jos. Trinsr 
Co., 18» 8. Ashland Ave„ Chicago, 
111.. po brezplačni vsoree, ter priložite 
lOc za pokritje podtalne. 

Dober odgovor. 

Katera voda lahko razje tudi 
najtrši kamen? 

— ženske solze, dragi prija-
telj. 

o 

v Dftaki maigaal. 

— Torej, kaj mlallš Tonček, 
zakaj sta bila Adam in Eva iz-
gnana iz raja? 

— Najbrž sta pozabila plača-
ti najemnino. * 

e 

Kočljiva za.leva. 

— Sram vr.3 bodi, tako kre-
pak in zdrav st* pa beračite! 

— Kaj pa naj storim gospod, 
saj sem op z beračenjem tako 
odebelil, i 

v Kavkazu 
^ijiN rt& uu&jfifi^ 

"Ne," je ugovarjal 2Wn. "tri tisoč ne mo-

rem plačati." 
AbdnI je skočil pokoncu. mahal s rokami 

in zaklleal 2lllnu mene«, da ga bo razumel, ne-
kaj beead. Tolmač je preetavll: 

"Koliko ponujaš ?M 

ZlUn je nekoliko pomislil in rekel: 
Petsto rabljev." 
Tatarjl so kričali vaenavprek. Abdul je 

vpil na rdečabradca. brbljal je toliko In Uko 
razburjeno, da mu je škropila ollna Iz ust. 

Rdeti ps je osmo pomežikaval In cmakal 
t* 

"Tvojemu gospodu je peteto rabljev pre-
malo. On sam je plačal za-te dvesto rabljev; 
Kasi-Muhsmsd mu jih je bil dolžan. Vzel te 
je sa dolg. Tri tisoč rabljev — ss manje te 
ne moro izpustiti. /Ako nočeš pisati, te vržemo 
v jamo ia le kaznujemo z bičem." 

Bj, si je mlelU žilin. če človek poksše 
atrah, tedaj pride talko zopet na noge . . . in 
bdgovorfl je tolmaču: ~ 

"In ti mu povej, peu. če me hoče oplašitl 
tedaj ae dobi niti kopejke — potem sploh ne 
maram pisati. Nimam prov nobenega straha 
pred vami bi ga nikoli ne bom imel, psi!" 

Tolmač je preetavll In zopet so se Tatarjl 
pomenkovali. 

Dolgo so brbljali, nato je skočil črni na no-
ge, se približal žillnu, oe smejal pri tem in mu 
nekaj zakHcal. 

Tolmač je prestavil: "Daj tisoč rabljev." 
£illa js vztrajal pri svoji ponudbi.: 
"Več ko peteto rabljev ne dam. Ce me 

usmrtite, tedaj ne dobite prav nič." 
Zopet oo oe poevetovati Tatarjl, poslali 

Nogajca proč in )«>trl*Hiavali zdaj na 2ilina, 
7daj na vrata. Zdaj ae je vrnil Nogajec In za 
njim oe je vlekel debel človek; obleka je bila 
raztrgana, bosi nogi sta tičali v plohu. 

Vskllk začudenja se je Izvll Zlllnu. ko js 
N poznal Kostillna. Tudi njega so vjellt Posa-
dili so ju vštric. Med tem ko oo Tatarjl sljsli 
vsnjs. stn si pripovedovala avoje doživljaje. 
Kostilln je pravil, da ni mogel spraviti konja 
naprej: obstal je. in vrhutega se puška ni ho-
tela isproliti. Abdul ga je dohitel in vjel. 

Abdul je skočil pokoncu. pokszal na Ko-
stilina in rekel nekaj. 

Tolmal je preotavil. da sta oba last ene-
ga gospoda; kogar odkupnina pride preje, tega 
izpusti prvega. 

"Vidiš." je prigovarjal Zilinu, "ti ai divji 
in tvoj tovariš je miren Piani je domov pi-
smo. poslali bodo pettioo^ rubljev. Dobro gn 
bomo pitali in nič žalegn mu ne storimo." 

"Naj moj tovariš naredi, kar mu drag*»; 
on more. on je bogat, jaz pn nisem bogat. Ka-
kor sem rekel, tako ooUne. Ubljte me, če ho-
čete. Koristi ne bodete imeli »d tega. A za 
več ko 500 rubljev ne piiem " 

Po dalji«m molku je Abdul zopet posko-
čil. prinesel škrinjico, vzel iz nje pero in cu-
njo oapirja. jo porinil pred Zilinn, gn potrkal 
po rnml in mu kazal z znnm+nji. naj piše. To-
rej je bil videti sadovoljen • petato rubljt. 

Potrptte le malo." j* rak lica I ZlMn tol-
meču. "Povej mu. aaj naju podteno hrani in 
oblači, kakor se spodobi, naj naju ne loti — 
skupaj nama bo lašje pri *rcu — in naj naju 
nll̂ ar ne Ima v plohu." 

Pri tem. kakor je pogledal Abdula. ae je 
moral smejati. Tudi Abdul ee je smejal In je 
odvrnil: 

"Najboljšo obleko «ama da»: čerkesko 
suknjo In škornje, lahko gresta s njimi na 
svatbo. Jedla bodeta kakor kneza. Ako hoče-

•pe*e*e*e< 

1 v šoli. 
Učitelj;, Povej mi, Janezek, 

katera Žival se najbolj prívele 
k človeku. 

Drugi izlet pod osebnim vodstvom: 

B e r e n g a r i a . i * , «optembrs 

g. V UKO VIČ, roditelj. 

Kostilln je pisal še enkrat domov; ker de-
nar ni doepel ja bil zelo potrt. Po cele dneve 
ja presedal v naboju in računil, kdaj bo utegni-
lo priti pismo, ali ps je spal. 2Uin pa je ve-
del, da pismo, ki ga je pisal, ne more dospeti 
domov, in tudi hi pisal nobsnega dragega. 

Kje, al ja rekel, naj bi vsela mati toHko 
denarja, da ma odkupi? Saj je večjlde! Uvela 
od tega, kar sam jI pošiljal. Ako bi moráis ns-
bratl petsto rabljev, bi ae uničila. Bog ml bo 
pomagal, da se ssm spravim ven." 

In hodi) ja okoli po vasi, Ivilgal ali si s 
čim dragim pregsnjsl čas: delal je punčike Iz 
gline ali pletel koiarice iz dračjs — v takih 
rečeh je bil mojstsr. 

Nekoč je naredil punčiko s nosom, roka-
mi in nogami, v tstsraki arsjci, In jo postavil 
na streho. 
— Abdulovs hčerka Dina je zagledala pun-
čko In sklicala Tatarke. Postavile so na tla 
svojs vrče z vodo, gledsle ns streho In se sme-
jale.: 2llln je vzel punčiko dol in jim jo po-
nujal. Smejale so oe, a niso se upale vzeti je. 

Ko oo bile odile Tatarke. je te! Zilin v 
svoj zaboj; punčiko ps je pustil letati. 

Kmalu je pritekla Dina, se ogledala, zgra-
bila punčiko In stekla. 

Nsslsdnjega jutra, ob solnčnem vzhodu, 
je stopila Dina iz koče. V roki je Imela pun-
čiko. katero je bila nakitila med tem z rdeči-
mi cunjlcami, jo zibala kakor deteta In jI pela 
uspavanko. Kmalu pa je prilla stara baba, jo 
ozmerjala, vsela je punčiko. jo razbila In za-
podila Dino. 

2ilin je naredil drugo punčiko. ki je bila 
lepša od rasblte, In jo dal Dini. 

Nekoč je prinesle Dins vrč in ga posta-
vila tja; usedla oe jo. gledala 2illna In se sme-
jala. kasoč na vrč. 

Cemu se neki smeje? si je mislil 2ilin. 
Vsel je vrč, v katerem je menil da je voda, in 
ga nastavil na usta. Bil je poln mleka. Ko 
se je napil je vskllknil: 

"Dobro!" 
Ksko je Dino to razveselilo! 
"Dobro, Ivan. dobro T' je za vriskala, po-

skočila. ploaknlla s rokama, mu iztrgala vrč Iz 
rok In zdrvlla ven. 

» Skrivaj mu je prinašala zdaj sleherni dan 
mleka. Ako so delali Tatarjl Iz kosjega mleko 
Kimate pogače, katere so sušili na strehah, mu 
je prinesla skrivaj tudi teh pogač. Njen oče 
je zaklal jaaca. tudi od njega mu je prinesln 
kov v rokavu. Vrgla je predenj In zbešala. 

Nekoč je bila huda nevihta, kakor iz ška-
fov je lil del celo uro. Gorske vode so se aka-
me; kjer ne jih je lahko prebredlo. je bilo 
cdnj per metrov giobočlne. take da je odnašalo 
kamenje. <iwu» - - -

Imenitna zavarovalnica. 

Naša zavarovalnica izplačuje 
zavarovalnine tako hitro, da 
lahko vdova zavarovanega mola 
le iz zavarovalnine plača po-
greb. 

— Naša zavarovalnina pa po-
sluje še hitreje. Mi pošljemo 
agente na kraj neareče, še pred-
no pride aodns komisija, da 
pregleda truplo. 

— To šb nič ni, goepoda. Pri 
nas je padel oni dan krovec s 
strehe ln ko je letel mimo prve-
ga nadstropja, mu je naš bla-
gajnik že Izplačal zavarovalni-
no. 

CUNARD LINE 
346 N. Michigan Ave. Chicago, DL 

Affitirajte sa "Progvet©*! 

Skrben dušni paetir. 

2upnik se je zaman trudil, da 
bi razložil svojim vernim ovčl-
cam nekatera verska vpraša-
nja. Ves obupan je tarnal sam 
pri sebi: .Kaj porečem gospodu 
bogu. če me vpraša na sodnjl 
dan, kako sem posel svojo čre-
do? Ns j bolje bo, da mu odgo-
vorim : Zverine si mi poslal, 
dobri bog ln zverine ti vračam. 

SPREJEMA VSA V • 
TISKARSKO OBRT 
SPADAJOČA DELA 

Tisk» vabila za veselice in shode, vratmoe, časnike, knjige, 
koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvatskem, slovaškem, 

češkem, nemškern , ang leškem jeziku in drugih NeMJeki leveč. 

Nedeljakl lovec pripoveduje: 
Lisica je najbolj zvita lival. po-
mislite. včeraj so moji pei za-
vohali lisico. Zbešala je. jas ps 
za njo. 2e eem mislil, da jo 
imam, po mi je zopet ulla. Po 
treh urah se mi je posrečilo 
ustreliti jo. Toda lahko si mi-
sllte moje presenečenje, ko sem 
zagledal pred seboj pse name-
sto lisice. Pa naj še kdo reče. 
da lisica nI zvita. 

^ VODSTVO TISKARNI APELIRA NA 
ČLANSTVO S.N.P. JU DA TISKOVINI 

NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Cono z n » M , unjjaho ddo prve vrate. 
V « pojasnila daje vodatvo tiskan* 

Trealram kaadidnt. 

Ravnatelj varijeteja hoče 
sprejeli v službo mladega pro-
sika. s katerim dela razne vra-
tolomne poizkuse. 

— Ce hočete ostati pri meni 
v službi, «e morate dati za pet 
minut zapreti v skrinjo. 

— Za pet minut? To je ms-
lenkoet. Saj sem bil le tri lota 
zaprt, pa me ai bilo konec. 

S. N. P. J. PRINTERY 
2087-69 Sa, L a w á a l s A v » » 

CHICAGO. ILL. 

TAM SE D O K NA 2 B U ) TUDI VSA USTMENA POJASNILA 


